

彰化縣伸港鄉民代表會大陸地區考察報告

考察中國大陸（海洋生態、文化、古蹟藝術、心得報告）	
出國人員	代表柯俊生
出國地點	大陸福建省廈門、晉江、霞浦、福州、平潭等地區。
出國日期	自 112 年 11 月 27 日起至 112 年 12 月 04 日止計 8 天
報告日期	112 年 12 月 25 日
一、目的	大陸福建省廈門、晉江、霞浦、福州、平潭等地區古蹟保存、生態及大自然保育、文化藝術特色及地方建設等。
二、經過	<p>11 月 27 日 (星期一)第 1 天 伸港-台中-金門-廈門(去程) 參訪考察廈門市地區建設</p> <p>廈門市，別稱鷺島，簡稱廈或鷺，地處福建省東南部、是中國東南沿海重要的中心城市，是中國最早對外開放的四個經濟特區之一、是計劃單列市及副省級城市。</p> <p>11 月 28 日 (星期二)第 2 天 廈門-晉江 參訪考察：晉江南塘村</p> <p>南塘村位於洛江區河市鎮西北部，毗鄰惠女水庫，距市區 25 公里，下轄 8 個村民小組，總人口 1300 多人。蔬菜產業是南塘村的傳統產業，村民收入的 70%來自於蔬菜種植。</p> <p>11 月 29 日 (星期三)第 3 天 晉江-霞浦 參訪考察：三沙鎮海岸觀光建設</p> <p>三沙鎮屬福建省寧德市霞浦縣，地處福建省東北部沿海突出部，霞浦縣中部，距基隆港 126 海里，距馬祖島僅 16 海里，陸地面</p>

積 63.6 平方公里。據史料記載，從唐代到清朝，歷代都曾在此設鎮駐兵。歷史上被譽為“福寧門戶，閩浙鑰匙”，自古就有“閩浙要沖”、“海疆重鎮”之譽。三沙鎮是全國有名的閩東漁場所在地，是福建省較早的四個對台貿易二類口岸之一，福建省文明村鎮，省級優美鄉鎮。

11 月 30 日

(星期四)第 4 天 霞浦-福州市

參訪考察：三坊七巷觀光街建設

三坊七巷是中國保存最完好的里坊街區，有「里坊制度活化石」之稱；良好地保存了眾多歷史建築，有「明清古建築博物館」之譽；是福州傳統的社會高層人士聚居區。

12 月 01 日

(星期五)第 5 天 福州市-平潭

參訪考察：平潭島

海壇島又稱平潭島，位於福建省福州市，閩江河口以南，東臨台灣海峽，屬於該市平潭縣的平潭綜合實驗區。該島是中國福建省福州市平潭縣臨近亞洲大陸東海岸外的一個島嶼，是福建省最大的島嶼，也是中華人民共和國管理的第四大島嶼。

12 月 02 日

(星期六)第 6 天 平潭

參訪考察：平潭農業種植及行銷(洋蔥、大蔥、地瓜)

12 月 03 日

(星期日)第 7 天 平潭-廈門

參訪考察：廈門市區公共建設

沙坡尾是廈門旅遊中新興的藝文區，過去是廈門的水產品加工廠，現在除了藝廊外，還有許多傳統建築改建的小店，色彩鮮豔，各種有趣的裝置藝術更是非常適合拍照打卡

12 月 04 日

(星期一)第 8 天 廈門-金門-台中-伸港(返程)

	<p>參訪考察廈門市區建設</p> <p>廈門市位於福建省東南部，在中國東南沿海，與泉州、漳州相連，臨台灣海峽、面金門各島，成為閩南金三角，為福建省較為繁榮發展的地帶。</p>
<p>三、心得</p>	<p>福建省與台灣省在地理位置上十分相似，兩個省的氣候相仿，內部的地形也相似，外部則共同擁有一個海洋；換言之，生活依賴農業和漁業的發展也必然十分相似；兩岸分治後，台灣先一步工業化，而由於工業政策的成功，台灣農業升級，邁向精緻農業也比較早。台灣農產品口碑質量有目共睹，而今兩岸因政治因素，價值觀分歧，我們的農產品受到限制與打壓，在出口大陸農漁產品及經貿合作已今非昔比，對我們農漁民有很大的衝擊與損失。</p>
<p>四、建議</p>	<p>雖然政府對無法銷往大陸的農漁產品有補助，友邦及民間也大力支持購買，但這非長久之計，建議兩岸以民為重，苦民所苦，人民生計得以維持，生活安定無虞，才是國定安邦究竟之途。</p> <p>伸港農產品洋蔥、蒜頭不似南部顆粒大，也無法量產，但香濃度遠遠超越台灣南部及大陸地區，建議公所多辦農漁產品特展，專案編列行銷經費，展現我們農漁特產差異性及優勢，輔導補助農漁民朝量產方向發展，促進本鄉經濟發展。</p> <p>◎本報告內容在文化藝術古蹟及自然環境之描述唯恐失真，參考及摘錄百科文獻及網路資訊。</p>